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ARKUSZ PROBNEJ MATURY
Z OPERONEM
GEOGRAFIA
LISTOPAD

POZIOM ROZSZERZONY ROK 2009

Czas pracy 150 minut
Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron (zada-
nia 1-33) oraz barwng mape. Ewentualny brak zgto$ prze-
wodniczgcemu zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj tylko dlugopisu/pidra z czarnym tu-

szem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki.

A

Zyczymy powodzenia! Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie 60 punktow.

Whpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy

KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w cato$ci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan
przez dyrektorow szkot bioracych udziat w programie Prébna Matura z OPERONEM.
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Do rozwiazania zadan od 1 do 8 wykorzystaj barwna mape Beskidu Zywieckiego oraz wlasna
wiedze.

Zadanie 1. (2 pkt)
Powierzchnia Babiogorskiego Parku Narodowego na mapie wynosi 136 cm?.
Na podstawie skali mapy oblicz rzeczywista powierzchnie parku.

Obliczenia:

Powierzchnia parku: ..........cccccoeeeeeeeiiennn. km?

Zadanie 2. (2 pkt)

Odszukaj na mapie i wpisz do tabeli nazwy opisanych obiektow.

Opis obiektu Nazwa obiektu

Obiekt sakralny i architektoniczny lezacy na pofudniowy
wschod od szczytu Swiniarka (pole D4, 5).

Szczyt o wysokosci 864 m n.p.m. polozony w zachodniej czg-
sci Babiogdrskiego Parku Narodowego.

C | Staw lezacy na wschod od Diablaka (pole D7).

Zabytkowy obiekt polozony na potudniowy zachdd od miej-
scowosci Czatoza (pole C4,5).

Zadanie 3. (I pkt)
Podkresl nazwe szczytu, na ktory nalezy sie uda¢ z miejscowosci Wilczna (pole C4), aby najszyb-
ciej zaobserwowac¢ wschod Stonca.

A.Jaworzyna (pole E6)

B. Mokry Kozub (pole C5)
C. Kiczorka (pole E3)

D. Swiniarka (pole D4, 5)
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Zadanie 4. (1 pkt)
Oblicz wysokos$¢, ktora pokona turysta idacy z Diablaka (pole D7) czerwonym szlakiem do punktu

widokowego na Sokolicy (pole E6).

Obliczenia:

L0 160 0014 [T a /OO

Zadanie 5. (2 pkt)
W podanym tekscie skresl informacje nieprawdziwe tak, aby powstatl tekst prawdziwy.

Beskid Zywiecki jest zaliczany do Karpat Wschodnich/ Karpat Zachodnich. Powstat w orogenezie
alpejskiej w kredzie/ neogenie. To typowe gory zrebowe/ fatdowe.

Skaty budujace to pasmo stanowig zespot naprzemianlegtych skal magmowych i osadowych/ osado-
wych i metamorficznych. Ten pakiet jest czgsto nazywany fliszem/ zlepiencem.

Dominujaca formacja roslinna w szczytowych partiach pasma Babiej Gory to hale/ kosodrzewina.

Zadanie 6. (2 pkt)

W Karpatach typowym wiatrem lokalnym jest wiatr halny, zaliczany do wiatrow fenowych.

Podany schemat przedstawia sytuacj¢ fenowa. Powietrze wedrujace ze Stowacji do Polski zmienia
temperaturg.

Oblicz temperature powietrza nad Diablakiem (1725 m n.p.m.) i w miejscowosci Zawoja Cen-
trum. Nastepnie otrzymane wyniki wpisz w odpowiednich miejscach na schemacie.

1725 m n.p.m!

Stowacja

° Zawoja
530mnpm. 2°c A T C 4

530 m n.p.m.

Obliczenia:
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Zadanie 7. (2 pkt)

Przesledz przebieg czarnego szlaku od miejscowo$ci Welcza (pole C2) do miejscowosci Wilczna-
-Sklady (pole C4). Nastepnie wymien pie¢ réznych elementéw zagospodarowania turystycznego
znajdujacych sie¢ wzdluz tej trasy.

Zadanie 8. (2 pkt)

Wspolrzedne geograficzne miejscowosci Zawoja wynosza @ = 49°40°’N, A = 19°30’E.

Oblicz czas stoneczny oraz zimowy czas urzedowy dla tej miejscowosci, wiedzac, ze w Londynie
(A =0°) jest 18.00.

Obliczenia:

Czas stoneczny: .......ccooeevviiiieiiiiinieiiiineeenennn, CzaS ZIMOWY: t.uueiiiiieeiiiineeeiineeeiiineeennenns

Zadanie 9. (2 pkt)

Rozpoznaj opisane parki narodowe Polski i zapisz w wyznaczonych miejscach ich nazwy.

A. Ten park znajduje si¢ w najzimniejszej krainie Polski. Wystepuje tu krajobraz polodowcowy, czyli
bardzo wiele jezior o roznym ksztalcie, powierzchni i gtgbokosci, a takze torfowiska i pola san-
drowe. Symbolem tego parku jest bobr.

B. Ten park chroni pierwotna puszcze (gtownie grad). Jest siedliskiem restytuowanego zwierzecia, be-
dacego symbolem ochrony $rodowiska w Europie.

C. Jest najmniejszym parkiem narodowym Polski. Swoim zasiggiem obejmuje doling jednej rzeki.
Symbolem parku jest nietoperz zimujacy w licznych jaskiniach, ktore znajduja si¢ na tym terenie.

D. Ten park lezy na granicy trzech panstw. Kazdy z tych krajow wydzielil czg$¢ istniejacego euro-
parku. Charakteryzuje si¢ pigknymi potoninami i wystgpowaniem olszy zielonej, ktére zajmuja
miejsce kosodrzewiny i hal, normalnie wystepujacych na tej wysokos$ci w Karpatach.
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Zadanie 10. (2 pkt)

Oblicz wspolrzedne geograficzne punktu, w ktorym:
A. Stonce goruje w potudnie 23 wrzesnia na wysokosci 41°25” po poludniowej stronie niebosklonu.
B. czas stoneczny jest wczesSniejszy o 3 h 44 min od czasu potudnika 0°.

Obliczenia:

Zadanie 11. (1 pkt)

Sposrod podanych wzorow podkresl ten, ktory nalezy wykorzystac¢ do obliczenia wysokos$ci Stonca
w poludnie 22 czerwca na Przyladku Igielnym (Agulhas).

A h=90°-¢
B.h=90°— ¢ —23°27
C.h=90°-2

D.h=90° - ¢ +23°27

Zadanie 12. (2 pkt)

Na podstawie informacji zamieszczonych w tabeli uzupelnij zdania.

Srednie miesi¢eczne temperatury powietrza w Poznaniu
Miesiace I 11 m | Iv A" VI | VII |VIIl | IX X XI | XII
Srednia
temperatura | -1,8 | -1,2 | 2.5 7.5 13 16,7 18 | 174 | 134 | 8,7 3,6 0,1
°C)

A.Roczna amplituda temperatury Wynosi ...........ccecueee.. .
B. W Poznaniu klimatyczne lato trwa ...........cccceeueeeee miesiace.
Zadanie 13. (2 pkt)

Wymien po dwa pozytywne i negatywne skutki wystepowania ptywéw wod morskich dla gospo-
darczej dzialalnosci cztowieka.

Skutki pozytywne:
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Zadanie 14. (2 pkt)

Podane wykresy przedstawiajq stan wody w wybranych rzekach.

Uzupelnij tabele. Dopasuj wykresy stanu wod do podanych rzek oraz przyporzadkuj wymienione
typy klimatu.

rownikowy wybitnie wilgotny, podréwnikowy, zwrotnikowy morski, podzwrotnikowy, umiarkowany
morski, umiarkowany przejsciowy, umiarkowany kontynentalny

A B C D
m3/s m3/s m3/s m3/s
3000 = 30 000 |- 3000 = 3000 =
2000 - 20 000 |- 2000 |- 2000 -
E E ? 4 E
1000 = 10 000 = 1000 1000 =
— = N = N -
i g g N an% N
01 I IV vV VIVIVIIIX X XI XIT 01 I mIv Vv VIVIVITIX X XI XIT 0I I 101V V VIVIVIIIX X XIXII OI I miIv Vv VIVIVITIX X XI XIT
m/s E
2000
E F G
F m3/s m3/s
1500 | 3000 = 60 000 |
- - - /
= \ = 50 000 |
1000 £ \ 2000 |- 40 000 P
F ~\ / 2 YT | N
e V1 - h 30000 F
500 [ 1000 F 20 000
- F ) 10 000 |-
g LV N g
0I I 101V V VIVIVIIIX X XI XII OI I 11V V VIVIVIIIX X XIXII OI I mIv Vv VIVIVIIIX X XI XIT

Wykres stanéw

Rzeka Typ klimatu wody w rzece

Ebro, Duero, Tyber

Kongo, Amazonka

Ganges, Jangcy, Huang-ho

Wistla, Odra, Eaba
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Zadanie 15. (1 pkt)

Schemat przedstawia globalng cyrkulacje¢ atmosfery.
Zaznacz na schemacie litera A komorke Hadleya poétkuli poludniowej i litera B komorke Ferrela
polkuli polnocnej.

66°33’N

23°2T'N

23°27°S

66°33’S

Zadanie 16. (2 pkt)

Po przeanalizowaniu przekroju geologicznego ustal kolejno$é¢ wydarzen, ktéora doprowadzita do
takiego ukladu warstw skalnych. Postuz si¢ oznaczeniami literowymi okreslen i wpisz je w odpo-
wiednie miejsce w ciggu schematu.

gliny ablacyjne
zniszczone wapienie koralowe
pokrywa bazaltowa

A. wylew magmy E. transgresja morska

B. dziatalno$¢ korazji F. wietrzenie chemiczne (kras)

C. drgania skorupy ziemskiej G. erozja rzeczna

D. akumulacja eoliczna H. zlodowacenie

A
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Zadanie 17. (2 pkt)
Uzupelnij tabele. Przyporzadkuj wskazanym formom rzezby okreslone czynniki rzezbotworcze
oraz procesy rzezbotworcze przez nie powodowane.

Forma rzezby Czynnik rzezbotworczy Proces rzezbotworczy
delta wody ptynace (rzeka) akumulacja
0z
klif

muton (baraniec)

meander

barchan

Zadanie 18. (2 pkt)

Rozpoznaj opisane formacje roslinne i zapisz ich nazwy.

A. Krzewinki, ziota i lasy zimozielone sa typowe dla tej formacji. Wystgpuje w niej oleander, mirt, cy-
prys i jalowiec. Ciekawym przyktadem drzewa iglastego jest pinia. Ta formacja ma wiele lokal-
nych nazw.

B. Jest to najwicksze wielogatunkowe zbiorowisko roslin. Wegetacja trwa w nim przez caty rok, a wie-
lopigtrowa budowa wymusita wsérdd roslin cechy przystosowawcze. Do najbardziej reprezentatyw-
nych naleza storczyki, hebanowce i liany.

C. Obszary bezdrzewne porasta roslinnos$¢ trawiasta o charakterze zwartej lub rosnacej kepkami darni.
Czesto wystepuja tu rosliny zielone, ktaczowe i cebulkowe. Okres suchego lata wstrzymuje wege-
tacje, a zimowa pokrywa $niegu pozwala co roku odnowi¢ si¢ roslinnosci.

Zadanie 19. (2 pkt)

Uzupelnij tabele, wykorzystujac podane okreslenia.
rabin, Biblia, meczet, Weda, pop, mandira, cerkiew, judaizm, hinduizm, zbor, multa, pastor, Tora, islam

Religia Swiatynia Duchowny Swieta ksiega
Koran
prawostawie
synagoga
protestantyzm
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Zadanie 20. (2 pkt)

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli oblicz przyrost rzeczywisty w panstwie X. Wynik
podaj w promilach.

Liczba Liczba Liczba . . . .
. ., . . Emigracja Imigracja
mieszkancow urodzen Zgonow (W tys.) (W tys.)

(w tys.) (w tys.) (w tys.) ys- ys-
38 641 368 363 24 6,5

Obliczenia:

OdpowiedZ: ..coevvneeiiiiieiiiie e

Zadanie 21. (2 pkt)

Po zapoznaniu si¢ z tekstem dotyczacym demografii Chin oraz na podstawie wlasnej wiedzy wy-
konaj polecenia.

Gléwnym problemem Chin jest ogromna i stale rosnaca liczba ludnosci. Rzad kontroluje tam liczbe
urodzen. Od 20 lat stosuje obostrzenia polegajace na tym, ze kazde malzenstwo moze mie¢ tylko
jedno dziecko. Taka polityka pozwolita zapobiec wzrostowi ludno$ci o 400 miliondéw. Jednak liczba
ludno$ci Chin i tak jest ogromna — wynosi 1,3 miliarda, a w latach 2030-2050 wzros$nie do 1,5 mi-
liarda. Chinczycy stanowia jedna szosta ludnosci $wiata, a powierzchnia uprawna tego kraju to tylko
7 procent Swiatowej. Coraz wigcej zamoznych Chinczykow jest gotowych ponies¢ koszt wysokich kar
za posiadanie wiecej niz jednego dziecka. W 2004 roku byto w Chinach 10 milionéw wigcej me¢zczyzn
niz kobiet, a w przysztych latach r6znica wzro$nie o kolejny milion. Prognozy na lata 2020-2030 za-
powiadaja nawet 30-milionowg dysproporcje pici, co stanowi nie lada problem spoteczny.

A. Wyjasnij, dlaczego nakazowa polityka wladz chinskich dotyczaca jednego dziecka jest nega-
tywnie oceniana przez Swiatowa opini¢ publiczna.

B. Podaj dwie konsekwencje spoleczne lub ekonomiczne poglebiajacego si¢ znieksztalcenia pira-
midy ludnosci Chin.
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Zadanie 22. (2 pkt)

Wyjasnij w jednym zdaniu pojecie rolnictwa ekologicznego. Napisz, dlaczego ten kierunek w roz-
woju rolnictwa napotyka na duze trudnosci, nawet w krajach wysokorozwinietych.

Zadanie 23. (3 pkt)

Zapoznaj si¢ z tabelg, a nastepnie wykonaj polecenia.

. Eksport zboz i Import zboz
Panstwo Panstwo

w mln ton w % w mln ton w %
Ogotem 269,7 100,0 Ogolem 275,2 100,0
USA 88,7 32,2 Japonia 27,3 9,6
Francja 27,4 9.9 Meksyk 13,0 4.8
Australia 25,9 9,4 Korea Pid. 12,1 4.5
Argentyna 21,4 7,8 Witochy 9,9 3,7
Kanada 19,0 6,9 Chiny 9,7 3,6
Tajlandia 11,0 4.0 Hiszpania 9,1 3,4
Niemcy 8,2 3,0 Holandia 7,9 2,9
Indie 8,2 3,0 Algieria 7,0 2,6
Ukraina 7,6 2.8 Malezja 6,9 2,6
Brazylia 6,2 2.4 Egipt 6,8 2.5

Zrddto: K. Kucirski (red.), Geografia. Kompendium w zarysie i danych. Warszawa 2007, s. 302

A. Wymien trzech najwiekszych eksporterow zboz. Podaj dwie przyczyny tak duzego eksportu.

B. Wyjas$nij, dlaczego w grupie importerow znalazly si¢ Hiszpania i Holandia, ktore sa krajami
o bardzo dobrze rozwinietym rolnictwie.

C. Sposrod eksporterow zboz wskaz trzy kraje, dla ktorych charakterystyczna jest ekstensywna
gospodarka rolna.
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Zadanie 24. (2 pkt)

Szansa na zmniejszenie uzaleznienia si¢ gospodarki narodowej od ropy naftowej jest stosowanie biopa-
liw uzyskiwanych dzieki produkcji rolnej. Moga one by¢ wykorzystane bezposrednio do spalania (al-
kohol lub lekkie oleje rafinowane) albo dodawane jako komponent do benzyny, zmniejszajac jej zuzycie.
Wymien dwie pozytywne i dwie negatywne konsekwencje stosowania biopaliw.

Konsekwencje pozytywne:

Zadanie 25. (1 pkt)

Na mapach przedstawiono udziat pszenicy, zyta i owsa w ogolnej powierzchni zasiewow.
Na podstawie map i wlasnej wiedzy uzupelnij zdanie.

t2put
SNEIS

A
¥

I 34-61 B 2547
I 24-34 B 15-25
1724 1 10-15
35 1017 [I5-10
T lo3 0 100 km T Jo-10 0 100 km C o5 0 100 km
Rozmieszczenie upraw pszenicy przedstawiono na mapie ...........cceeeveueeeeeeeens .

Zadanie 26. (2 pkt)

Wskaz dwa argumenty przemawiajgce za stosowaniem zZywnosSci genetycznie zmodyfikowanej
(GMO) i dwa argumenty przeciw jej stosowaniu.
Argumenty za:
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Zadanie 27. (1 pkt)

Wyjasnij, dlaczego miernikiem rozwoju gospodarczego $wiata nie jest globalna produkcja ener-
gii elektrycznej, lecz jej ilo$¢ w przeliczeniu na mieszkanca.

Zadanie 28. (2 pkt)
Podaj po jednym waznym czynniku lokalizacji dla kazdego z wymienionych zakladow przemystowych.

Huta Aluminium ,,Konin”:

Zadanie 29. (2 pkt)

A. Wymien dwa sposoby pozyskiwania siarki jako waznego surowca chemicznego.

Zadanie 30. (1 pkt)

Wymien trzy niekorzystne cechy wykorzystywania energii geotermicznej.

Zadanie 31. (2 pkt)

W Polsce pomimo korzystnych warunkow rozwoju transport §rodladowy przewozi zaledwie 0,5%
ogotu przewozonych w kraju tadunkéw.
Podaj dwie wazne przyczyny takiej sytuacji.

12
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Zadanie 32. (2 pkt)

W ciggu wielowiekowego rozwoju kolei na §wiecie zastosowano ponad 80 r6znego rodzaju rozsta-
wow szyn od 187 mm do 3000 mm. Ustalono, ze normalnotorowy rozstaw to 1435 mm. Taki rozstaw
stosuje wigkszos$¢ panstw i stanowi on ponad 60% §wiatowej dtugosci linii kolejowych. Na koleje wa-
skotorowe przypada okoto 22 % wszystkich linii. Sg one stosowane w krajach afrykanskich (80% linii
na kontynencie), Ameryce Potudniowej (60% linii) i Australii (50%). W wielu krajach, na przykiad Bra-
zylii, Japonii czy Szwajcarii, stanowig jedyna forme. Szeroki tor dominuje za$ w Rosji, Finlandii, Hisz-
panii i Portugalii.

Na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy wymien po dwie przyczyny sklaniajace do budowy podanych
linii.

Koleje waskotorowe:

Zadanie 33. (2 pkt)
Zapoznaj si¢ z materiafem zZrodlowym, a nastepnie wykonaj polecenia.
Poczatki rozwoju turystyki na Malediwach przypadaja na lata 70. XX wieku. Aby umozliwi¢ szerszy
kontakt ze $wiatem, wybudowane dopiero w 1968 roku lotnisko w latach 80. powigkszono, usypujac
dwie sztuczne wyspy. Obecnie rokrocznie odwiedza ten rejon ponad 0,5 mln turystow. Osrodki tury-
styczne (resorty) powstaja na bezludnych wyspach. Brak wody stodkiej i mata powierzchnia wysp
(przecigtnie ok. 25 ha) nie sprzyjaja turystyce, dlatego srodowisko przyrodnicze wysp przeksztalca si¢
niemal catkowicie. Buduje si¢ przystan, tworzy si¢ sztuczng plaz¢ i broni si¢ jej przed erozja. Wigk-
szo$¢ palm zostaje wycigta, bowiem spadajace orzechy kokosowe stanowityby zagrozenie dla tury-
stow. Trzebi si¢ nadbrzezne gestwiny pandanuséw i chlebowcdw, a sadzi krzewy ozdobne. Na
niektorych wyspach powstaja duze ogrody warzywne. Ziemi¢ uprawng sprowadza si¢ z Indii i Bangla-
deszu.
Od poczatku 1980 r. narzucono $cista, niemal kompletng separacje resortow od Malediwijczykow. Tu-
rysci na zamieszkatych przez nich wyspach przebywaja zaledwie 2-3 razy w tygodniu na krotkich wy-
cieczkach. Wigkszo$¢ personelu to cudzoziemcy z Indii, Sri Lanki i Bangladeszu.
Miejscowym kobietom zakazano pobytu w resortach po godzinie 18.00. Podobny zakaz obowiazuje cu-
dzoziemcdw na wyspach nieturystycznych. W resortach wolno konsumowac alkohol, lecz poza nim jest
to zabronione. Czas urzedowy na tych wyspach rozni si¢ o 2 godziny od czasu urzgdowego Malediwow,
aby tury$ci mogli dtuzej spa¢, a do kolacji zasiada¢ o zachodzie stonca.

Zrodto: J. Makowski (red.), Geografia regionalna Swiata, Warszawa 2006, s.309

A. Wykaz, podajac dwa argumenty, Ze rozwdj uslug turystycznych zmienil Srodowisko Malediwow.

B. Podaj nazwe religii, ktora zakazuje spozywania alkoholu oraz kobietom — wyznawczyniom tej
religii — utrudnia kontakty z cudzoziemcami.

13
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



